

כך נתלונן: עצות לשליחת מכתבים לגורמי תקשורת וכדומה

 הערה:   אין לי נסיון מקצועי, ואף לא נסיון רב בשליחת מכתבי תלונה וכו'. הדברים הבאים הם נסיון לסכם את הדרך בה עשיתי זאת. בפעמים המעטות שעשיתי. הדוגמא היא מכתב ששלחתי לנציב התלונות של רשות השידור, שגורלו היה מוצלח יחסית. 

לשם מה נתלונן:  ההנחה המובלעת, כאשר שאנחנו שולחים תלונה, הוא שיש טעם לשלוח אותה. בתביעתנו מהגוף המסוים לתקן את דרכיו אנחנו מביעים אמון (מסוים) בנכונותו לעשות זאת. זו גם הסיבה שגופי תקשורת מפרסמים מכתבים למערכת, עונים על תלונות וכו' – הם רוצים להראות כקשובים לרחשי לב הציבור. 

יש לנו כמה מטרות במשלוח תלונה או מכתב למערכת:

1. במקרה של מכתב למערכת, או פניה אחרת שיש לה סיכוי להישמע בפומבי (פקס למערכת תכנית רדיו, למשל): להשמיע את קולנו בפני הציבור, ובכך גם להביע את דעתנו וגם לקבל נוכחות תקשורתית מסוימת. 

2. במקרה של בפניה לנציב תלונות וכו', אך גם במכתב למערכת, להשפיע על הגוף נגדו נתלונן ולגרום לו לשנות את דרכיו. 

3. ניראות בברנז'ה: הגוף אליו נשלח המכתב מודע לקיומנו ומודע לכך שפגע בנו, מתלונה לתלונה ההשפעה מצטברת. 

הבסיס הרעיוני של התלונה: 

הבסיס הרעיוני שאמור להיות משותף לנו, לכלי התקשורת, לגופי ממשל וכו' הוא אידאולוגיה ליברלית- דמוקרטית, לפיהה אנחנו ראויות/ים ליחס הוגן, ראוי ומכבד. התלונה (או מכתב למערכת וכו') אמורה למתוח ביקורת לגיטימית על בסיס תפיסה משותפת של תפקיד הגוף (רשות השידור, עיתון הארץ וכו'), כגוף ליברלי, האמון על כיבוד קבוצות שונות בחברה, שמטרתו אינה לבזות קבוצות מוחלשות אלא להעצים אותן ולתת להן קול וכו'. זו לא חייבת להיות עמדתנו: ייתכן שבעניננו רשות השידור או "הארץ" הם מכשירי דיכוי בשירות הממשלה, הפטריארכיה או הקפיטליזם. אבל בכתיבת מכתב נשחק את המשחק כדי שיקשיבו לנו. 

עוד מרכיב בבסיס הרעיוני הליברלי הוא ראיית גופים ציבוריים וגופי תקשורת כפתוחים לביקורת, כקשובים לתלונות. גופים ממשלתיים וממלכתיים אמורים להיות "משרתי הציבור", ולפיכך להיות קשובים לתלונות. רשות השידור והרשות השניה הם גופים כאלה. מאחר ולא כולם טורחות להתלונן, התלונות הן בעלות משמעות. 

חשוב:  למזלנו טרנסג'נדריוּת אינה נמצאת על סדר היום הפוליטי. אני אומר למזלנו, כי אנחנו סתם קבוצה אנושית מוחלשת וסובלת שדורשת התחשבות וצדק. לא זרם פוליטי או מפלגה, שהם "חשודים" מראש. 

למי נתלונן: שני עקרונות סותרים לכאורה:

1. כוונו גבוה.

2. חפשו את זה/ו שתפקידו/ה לקרוא את המכתב. 

1. כוונו גבוה – כדאי לשלוח את המכתב למנהל/ת, וכו'. לאו דווקא למנהל/ת הבכיר/ה ביותר, אבל למישהו בעל סמכות. 

2. אבל: חשוב עוד יותר לנסות לאתר את בעל/ת התפקיד שצריך/ה לענות על תלונות. בדרך כלל לבכיר/ה אין זמן להתעסק עם דברים כאלה ממילא.

במקרה דלהלן: ידיעה בחדשות ערוץ 1 על מותה של שירלי גולן, אשה טרנסקסואלית שמתה בטרם עת, נפתחה על ידי חיים יבין במשפט "גופת קוקסינל נתגלתה הערב בדירתו בתל אביב". חיים יבין חייך כשקיבל את השידור באולפן לאחר הכתבה. 

חיפשתי באתר רשות השידור (היה לינק לידיעה מהפורום), ומצאתי את הדואר האלקטרוני של נציב תלונות רשות השידור – אומבדסמן. הדואר של מנהל הטלויזיה לא הופיע, אז שלחתי את התלונה גם למערכת "מבט", התכנית בה שודרה הידיעה, וביקשתי שיעבירו אותה למנהל הטלויזיה. מי שהשיב לי היה נציב התלונות ברשות השידור, ואכן העתק מהתשובה נשלח למנהל הטלויזיה. הנציב הודה שהשימוש במילה "קוקסינל" אינו מתאים. 

לכבוד: מנהל הטלויזיה, 

הממונה על תלונות הציבור, 

פנו בכבוד ובאופן רשמי: 

זה לא הזמן לתקוף את רשות השידור, או את עורך מוסף הארץ בעלבונות. זה גם לא המקום להסתחבק. הפניה צריכה להיות רשמית ומכובדת (אבל לא להגזים, בכל אופן אנחנו בישראל). פנו בתואר, בתפקיד (עורכת X, ממונה על Y וכו') – הפניה היא בתוקף התפקיד. 

כיתבו בבהירות, בעברית תקנית ורשמית ככל האפשר: הקפידו על שימוש בפיסוק, על התאמה במין (כן, כך קוראים לזה...) ובמספר בין התואר, הנושא והפועל ; על שימוש בעברית תקנית ולא בשפת דיבור; על שפה בהירה ומדויקת; על תאורים וטענות מדויקים. 

קצרו ככל האפשר: שתים-שלוש שורות לתאור הפגיעה עליה נתלונן; שורה או שתים להסביר מודע זו מהווה פגיעה; שתים שלוש שורות לדרישת התיקון, ההתנצלות וכו'. אף אחד לא יקרא מכתב בן ארבעה עמודים. 

 (מאחר והדואר האלקטרוני של מנהל הטלויזיה אינו מופיע באתר הרשות, אבקש להעביר לו את התלונה)

 

הנדון: התייחסות מבזה לאשה טרנסקסואלית. 

תמצתו את הבעיה בכותרת. השתמשו בלשון הרשמית והמכובדת שתרצו, שבה ישתמשו בנסיבות כאלה. כך "אשה טרנסקסואלית" ולא "טרנסית" שהיא לשון דיבור. "התייחסות מבזה" ממצה, במקרה זה, את הבעיה. 

 

"גופת קוקסינל נמצאה הערב בדירתו בת"א..." במלים אלה פתח אתמול חיים יבין את הידיעה על מותה הטראגי של שירלי גולן, אשה טרנסקסואלית, ששודרה במהדורת "מבט" אתמול. 

תארו בקיצור את הארוע עליו התלונה נשלחת: אין לצפות מהעורך/ נציב תלונות שיזכור אותו. ציינו תאריך, תכנית/מדור, ואת הניסוח הפוגע המדויק. לא "אני מוחה על השימוש במילה "קוקסינל" על ידי חיים יבין". 

 

"קוקסינל" הוא כינוי גנאי לנשים טרנסקסואליות. התייחסות בלשון זכר לאשה שנולדה בגוף זכרי, ועברה סבל רב כדי להתאים את גופה וחייה לזהותה הנשית, היא מבזה ומשפילה, במיוחד כאשר מדובר על מותה של אשה שיש חשד שנרצחה. דומה הדבר לדיווח על "רצח היהודון אילן חלימי". 

הסבירו את הפגיעה: נציב תלונות רשות השידור לא חייב לדעת למה "קוקסינל" ו"לשון זכר" פוגעים בנשים טרנסקסואליות. גם אם הוא חייב – ייתכן שהוא לא יודע. גם אם הוא יודע – סביר שיעמיד פנים שלא. הסבירו לו, לפחות כדי שיתקשה להעמיד פנים. 

בססו את ההסבר על עולם המושגים המובן לגוף אליו אתם פונים:  סינית היא אולי השפה הנפוצה בעולם אמנם, אך לא בישראל. ג'ודית' בטלר ושאר מיני תאוריה קוירית אינם מוכרים לרוב אנשי/נשות התקשורת בישראל, וגם ביטוי פשוט כמו "טרנספוביה" עלול להיות סתום עבורם. אני השתמשתי בדוגמא של כינויי גנאי גזעניים ואנטישמיות, משום שאלה מוכרים, להערכתי, לעיתונאים ישראלים. עם זאת כדאי לדייק:  אין צורך להיות דמגוג, אין צורך לטעון שזו גזענות או אנטישמיות (ולעורר ויכוח בלתי נחוץ), לטעון לדמיון בין שני סוגי האפליה, בעיקר על מנת לסבר את האוזן, זה דבר אחר.  

מאחר ואני בטוח שלא זו היתה הכוונה, אני מצפה שהערוץ הראשון, כגוף שידור ציבורי וממלכתי, יביע את צערו על הפגיעה כראוי, במדיום בו נעשתה - במהדורת "מבט". 

הביעו ביטחון בתום הלב של הגוף אליו אתם כותבים, ופנו לערכים שהוא מתיימר לייצג: גם אם איננו מאמינים בזה. הערוץ הראשון צריך להעמיד פני גוף ציבורי, ליברלי וכו', אנחנו נקרא לו לפעול לפי יומרותיו (ובמובן נעמיד פנים שהן מוצדקות). 

כאן ביקשתי התנצלות פומבית, כמובן שלא קיבלנו אותה, אבל לא מזיק לבקש.  חתמתי בשמי המלא ובתוארי האקדמי ליתר רושם. 

 

בכבוד רב, 

 

 

העתק: דובר רשות השידור, מערכת מבט

התוצאה:

 

שלום רב,

 

הנדון:  השימוש במונח קוקסינל

 

 

אני מאשר קבלת פנייתך שבנדון.

 

בדקתי ומצאתי כי המונח קוקסינל מקורו בצרפתית, משמעותו הראשית חיפושית ומשמעותי המשנית היא גבר בעל הופעה נשית שיכולה להפחית מכבודו.

 

לפיכך אני ממליץ למערכת החדשות שלנו ולחיים יבין להשתמש במונחים אחרים כמו טרנסקסואל, הומוסקסואל, לסבית          ובי-סקסואל - הכל לפי הצורך וההקשר.

 

בברכה,

עמוס גורן

 

העתק:  מוטי עדן, מנהל הטלוויזיה

             אורי לוי, מנהל חטיבת החדשות, ערוץ 1

             חיים יבין

כפי שניתן לראות, נציב התלונות נענה לבקשה לא להשתמש במונח "קוקסינל", אך לא התייחס לבעייתיות של השימוש בזכר במקרה זה. שלחתי פניה נוספת אבל היא לא זכתה לתגובה. 

במקרה זה הסיכום חיובי: היתה היענות כלשהי, היה תיקון כלשהו. קשה לצפות להרבה יותר. 

